
ในปีจจุบันการพยากรณ์มีบทบาทในการวิจัยสาขาต่าง  ๆ โดยส่วนใหญ่การวิจัยจะใช้วิธีการ
วิเคราะห์ความถดถอย (regression analysis) ซึ่งเป็นวิธีทางสถิติที่ใช้หารูปแบบความสัมพันธ์ระหว่าง
ตัวแปรอิสระ 2 ตัวหรือมากกว่า เพื่อใช้ในการพยากรณ์ค่าจริง

ในการวิเคราะห์ความถดถอยท่ีมีตัวแปรอิสระตังแต่ 2 ตัวแปรฃึนไปนัน มีข้อสมมุติเก่ียวกับความ 
สัมพันธ์ระหว่างตัวแปรอิสระคือ ตัวแปรเหล่าน้ีจะต้องไม่มีความสัมพันธ์กัน แต่ในการวิจัยด้านเศรษฐมิติ 
บางสถานการณ์ข้อสมมุตินีอาจใช้ไม่ได้ถ้าตัวแปรเหล่าน้ีมีความสัมพันธ์ซ่ึงกันและกัน และหากความ
สัมพันธ์ดังกล่าวมีมากการวิเคราะห์ความถดถอยก็อาจใช้ไม่ได้ ดังน้ันการคัดเลือกตัวแปรโดยวิธีของ เบส์ 
เซียน (Bayesian Variable Selection) ซ่ึงพิจารณาความเป็นไปได้ท่ีแต่ละตัวแบบจะเหมาะสมท่ีสุดในการ 
พยากรณ์จึงเป็นวิธีหน่ึงท่ีเราอาจจะนำมาหารูปแบบความสัมพันธ์ท่ีเหมาะสม เพราะวิธีน้ีจะไม่คำนึงถึง
ความสัมพันธ์ใด  ๆ ระหว่างตัวแปรอิสระ

ต ัว แ บ บ ข อ ง ก า ร ถ ด ถ อ ย เช ิง เส ้น เม ื่อ พ ิจ า ร ณ า เท อ ม พ ห ุน า ม แ บ บ ล ำ ด ับ ข ั้น ข อ ง ต ัว แ ป ร อ ิส ร ะ  

X 1, * 2, . . . , X p เป ็น ต ังน ี้

(1)
เม่ือ

y  = z(X)/?' + £
y  แทนเวกเตอริ’ของตัวแปรตามขนาด /7x 1 ท่ีมีการแจกแจงพหุแบบปกติ ด้วยค่าเฉล่ีย

Z(X)j3 และความแปรปรวน cr เราเขียนได้เป็น y ~  N k ( z ( X ) / 3 , a 2I r 1)
X  แ ท น เม ท ร ิก ช ์ข อ ง ต ัว แ ป ร อ ิส ร ะ ข น า ด  n x p  ซ ึ่ง เข ีย น ไ ด ้เป ็น  X  =  (a : 1, JC2 , . . . ,  X 11 )
Z ( X )  แ ท น เมทริกช์ข อ งพจห์พหุน า ม แบบลำดับข ั้น ข อ ง  X  ซึ่งม ีข น าด  n x ( k + \ )

และ Z ( X )  มีค่าลำดับช้ัน (rank) เป็น/โ โดยท่ี k<ท 
เม่ือ k  เป็นจำนวนพจน์พหุนามแบบลำดับข้ันซ่ึง
k =  จำนวนพจน์ของปิจจัยหลัก+จำนวนพจน์อันตรกิริยา+จำนวนพจน์พหุนามกำลังสอง

= P + { ( ]  + P 
=  2  P  + ( า )  1

1 อักษรเข้ม จะหมายถึง เวกตอร์
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P  เป็นเวกเตอร์1บองพารามิเตอร์'ท่ีไม,ทราบค่า,ขนาด (£+1) x l ซ่ึงเขียนได้เป็น

/ 1 A  )’
ร เป็นเวกเตอร๙ของความคลาดเคล่ือนขนาด nx\

2 เป็นพารามิเตอร์ท่ีไม่ทราบค่า

111 เป็นเมทริก1ธ์เอกลักษณ์จากข้อมูลจำนวน ท ชุด

ในการวิเคราะห์ความถดถอยที่มีตัวแปรอิสระหลายตัวสิ่งที่ต้องให้ความสนเป็นอย่างมากคือ 
การคัดเลือกตัวแปรเพ่ือให้ได้ตัวแบบท่ีเหมาะสมท่ีสุด โดยวิธีการท่ีถูกนำมาใช้มากคือวิธีการถดถอยแบบ
ขันบัน1ด (stepwise regression) เมอเราพิจารณาพจนอันตรกิริยา (interaction term) จะมีจำนวนพจนทีเข้าสู่ 
ตัวแบบมากข้ึนวิธีการถดถอยแบบข้ันบันไดจะยอมรับเอาตัวแบบท่ีง่ายท่ีสุด (parsimonious model) ซ่ึง 
ประกอบด้วยพจน์ท่ีมีอันดับสูง ๆ (high order term) ในขณะท่ีดึงพจน์ท่ีอันดับต่ํากว่า (lower order term) 
ออกจากตัวแบบ ซ่ึงขัคแย้งกับแนวคิดของตัวแบนท่ีมีหลักเกณฑ์ดี (Well-formulated model) ซ่ึงมีความ 
เช่ือว่าตัวแบบท่ีปรากฎพจน์ท่ีมีอันดับสูง  ๆ จะต้องมีพจน์ท่ีมีอันดับต่ํากว่าท้ังหมดซ่ึงสอดคล้องกันอยู่ใน
ตัวแบบด้วย เม่ือมีการแปลงค่าของตัวแปรอิสระจากมาตรวัดหน่ึงไปเป็นอีกมาตรวัดหน่ึง เช่น การลบค่า 
ของตัวแปรอิสระด้วยค่าเฉล่ีย ซ่ึงมีผลกระทบต่อการวิเคราะห์ความถดถอยในกรณีท่ีมีพจน์พหุนาม (poly­
nomial term) ในตัวแบบ หากตัวแบบน้ันเป็นตัวแบบท่ีมีหลักเกณฑ์ดีแล้วการแปลงตังกล่าวจะไม่ทำให้ 
ปริภูมิการประมาณ (estimation space) เปลีขนแปลง

วัตถุประสงค์ของการวิจัย

เพ่ือเปรียบเทียบความถูกต้องของการพยากรณ์จากตัวแบบท่ีกัดเลือกตัวแปรด้วยวิธีของเบส’เซียน 

วิธีการกำจัดตัวแปรแบบถอยหลัง และวิธีการถดถอยแบบข้ันบันได ในการวิเคราะห์ความถดถอยเชิงเส้น 

เม่ือตัวแปรอิสระมีความสัมพันธ์พหุนามแบบลำดับข้ัน

ข้อตกลงเบ้ืองต้น

1. รูปแบบท่ัวไปของสมการถดถอยพหุนามแบบลำดับข้ันมีรูปแบบตังสมการ (1)
2. ตัวแปรอิสระแต่ละตัวเป็นค่าคงท่ี
3. ความคลาดเคล่ือนสุ่มเป็นตัวแปรสุ่มท่ีมีการแจกแจง N(0,cx2) เหมือนกันและเป็นอิสระซ่ึงกันและลัน
4. การประมาณค่าสัมประสิทธ์ถดถอยเชิงเส้นจะใช้วิธีกำลังสองน้อยสุด (least square error method) ในการ 

ประมาณ
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นิยามศัพท์

ตัวแปรตาม (dependence variable)
หมายถึง ตัวแปรท่ีได้รับผลกระทบจากตัวแปรอ่ืน  ๆ

ตัวแปรอิสระ (independence variable)
หมายถึง ตัวแปรท่ีมีผลกระทบต่อตัวแปรตาม 

ตัวพยากรณ (predictors)
หมายถึง ตัวแปรท่ีมีผลกระทบต่อตัวแปรตามใช้ในการทำนายพฤติกรรมของตัวแปรตาม โดยในงาน 

วิจัยน้ีกำหนดให้ตัวพยากรณ์เป็นพจน์พหุนามของตัวแปรอิสระซ่ึงมีอันดับสูงสุดไม่เกิน 2 ได้แก่ ปิจจัยหลัก 
(main effect) ปิจจัยพหุนามกำลังสอ''’ (polynomial effect) และปิจจัยอันตรกิริยา (interaction effect)

สมมติฐานของการวิจัย

เม ื่อ ต ัว แ ป ร อ ิส ร ะ ม ีค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์พ ห ุน าม แ บ บ ล ำด ับ ข ั้น  ว ิธ ีข อ ง เบ ส ์เซ ียน จะ ให ้ค ่าพ ยาก รณ ์ท ี่ม ีค ว าม ถ ูก  

ต ้อ งแ ล ะ เช ื่อ ถ ือได ้ม าก ก ว ่าว ิธ ีก าร ก ำจ ัด ต ัว แ ป ร แ บ บ ถ อ ยห ล ังแ ล ะ ว ิธ ีก าร ถ ด ถ อ ยแ บ บ ข ั้น บ ัน ได  ท ั้งน ี้เพ ราะว ิธ ีก าร  

ก ำจ ัด ต ัว แ ป ร แ บ บ ถ อ ย ห ล ัง แ ล ะ ว ิธ ีก า ร ถ ด ถ อ ย แ บ บ ข ั้น บ ัน ไ ด อ าจ เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ล าด ใ น ข ั้น ต อ น ก าร ค ัด เล ือ ก ต ัว  

แปร เน ื่อ งจาก ว ิธ ตัีงก ล ่าว พ ิจ าร ณ าค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่างก ล ุ่ม ข อ งตัวแ ป ร ท ี่อ ย ูใ่นต ัว แ บ บ ก ับ ตัวแ ป ร ท ี่จะ เข ้าห ร ือ  

อ อก จาก ต ัวแบ บ  ในข ณ ะ ท ี่ว ิธ ีก าร ข อ ง ฒ ส ์เซ ีย น ไ ม ่ไ ด ้พ ิจ าร ณ าค ว าม สัมพันธ์ต ังก ล ่าว เล ย  แ ต ่ก ล ับ พ ิจาร ณ าค ว าม  

น ่าจ ะ เป ็น ท ี่แ ต ่ล ะ ต ัว แ บ บ จ ะ เป ็น ต ัว แ บ บ ท ี่เห ม าะ ส ม ท ี่ส ูด ใน ก าร พ ยาก ร ณ ์

ขอบเขตของการวิจัย

1. ตัวแบบของการถดถอยพหุนามเชิงเส้นที่สนใจศึกษาเป็นตังนี้
1.1 เมื่อจำนวนตัวแปรอิสระเป็น 6 ตัว ตัวแบบอยู่ในรูปของ

y ,  — Po  +  P l o ( Xน — x \. ) P 20 ( X2i ~  X2. ) P  30(*3i ~  X3.)
+  P 40 (*4; -  *4. ) +  P 50 (X 51 - X 5 ) + P  60 (* 61. -  Xfi )

P \ 1 (*1/ ~ c \ ) P  72 i X2i ~  C2 ) P 33 (x }i — C3 )
+ P »  (X4i - c  4) + P  55 (x 11 - c  5)) + f i  66 (x62, -  c5 )
+ P\2 (XliX2i ~ d\2 ) P\3 (X\iX3i ~ ) + f i \4 (XliX4i ~  สัเ4 )
+  P \ s ( X\iXSi ~  d \ 5)  +  P \ 6 {.xux 61 ~  d \ 6)

f i23 (x 2ix 3i ~~ dj3 ) + P 24 (X2iX4ï ~ d 24 ) + P 25 (X2iX5i ~ d 25 )
+  P 26 ( X2iX6i ~  d  26 )
+ P 34 ( X3iX4i ~  d  34 ) ■*" P 35 (X3iX5i ~  d  35 ) +  P 5(1 ( X3iX6i ~  d 36 ) 

P 45 ( X4iX5i ~  d  45 ) + P 46 (x4ix6,. — d  46 )
+ P 56 (x5ix6/ ~ d 56 ) + ร,
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เม่ือ K  = A + Î /? Â  + S V ;  + î | > / *๔/*

d jk = -i=L—----- 5 j  = 1,2,...,6 , À: = 1,2,...,6
ในกรณีน้ีจำนวนตัวพยากรณ์ 27 ตัว

1.2 เม่ือจำนวนตัวแปรอิสระเป็น 5 ตัว ตัวแบบอยู่ในรูปของ
X = A* + Ao (xน -  A  ) + A 0 (*2, -  A. ) + Ao (*3, -  *3. )

A o (*4/ — *4. ) Ao CX5i — X5. )
A 1 (''ฯ/ — <ฯ ) "*■ P 22 (X2 i — ^ 2  ) A 3 (X3i — C3 )

+ At4 (x4j — c4 ) + /?55 (*5, — c5 ใ)
^  P\2 (x นx 2i ~  ^ n )  ^ P u ( x นX3i ~ d■ ท) + P\i\(.x \jX 4' — A 4 )
+ A 5 (''ฯ/'*•ร;— A 5 )
+ Pj l  (X2iX3i — A 3 ) + Pin (X2iX4i — A 4 ) + P i 5 (X2iX5i — d 25 ใ 
+ A 4 (*3,*4, -  <*34 ) + A s (X3iX5i -  <*35 )
+ As(*4,*5, -  A s ) + ^

ฟ้» A* = A  + z  A oA . + X  A /A  + X Z A * A *

|> น ี้โดยท่ี c j  — 2-1---  , j  = 1,2,....,5

และ d jk = - ^ ----- , j  = 1,2,...,5
ในกรณีน้ีจำนวนตัวพยากรณ์ 20 ตัว

k = 1,2,...,5

1.3 เม่ือจำนวนตัวแปรอิสระเป็น 4 ตัว ตัวแบบอยู่ในรูปของ
.V/ = A  + Ao(*l; — x \ ) + P 20 ix 2 i — x 2 . ) “*■ Ao (X3; — *3. )

+ A o (X4Z -  a .)
A 1 (-*ฯ; — c \ ) P  22 (X2 i ~~ C 2 ใ"*" P 33 (*3i — <• 3 ) ~*" A 4 (X4i — <"4 )

+ /?12 (X|(X2( — A 2 ใ + A 3 (''ฯ;'’น/ — <*13 ใ + A 4 (X|/X4/* — c/,4 ใ
+ /?23 ( X 2,X31 — d 23 ใ + /?24 (x2/x4, — A 4 ใ 
+ A 4 (X3tXM — A 4 ) "*■ <• /



เม่ือ

โดยท่ี

A  = A  + Ê A . +  + z  A f t  + Ê  i  A A
ท

c 1=
£1=1 , j  = 1,2,....,4

£ * ji x k,
และ djk = — «

ในกรณีน้ีจำนวนตัวพยากรณ์14ตัว
, j  = 1,2,...,4 , £ = 1,2,...,4

นซนร./.รน.■ น สรไมไณ์ทอข! 0Î3
ซุฬ ้ไ.:4ทรณ«พฺ9รทB lé a  .

1.4 เม่ือจำนวนตัวแปรอิสระเป็น 3 ตัว ตัวแบบอยู่ในรูปของ
JA — P  0 + ̂ ]0 (xw — X1) + /?20 (x2( — x2 ) + ̂ 10 (x3( — x3 )

+  P\ 1 ( Xl/ — C1 )  +  P 22 ( X 2i ~  c 2 )  +  P 33 ( x ÿ  ~  C2 )
+ P n (x„x2, — ๔12 ) + /?13 (x,,x3, — ๔13 )

P 22 iX2iX2i ~~ ๔23 ) £i

A  = A + Z A o A  + È A f t  + É È A * A *

p i  J

เมอ

โดยท่ี

แลî

ท , j  = 1,2,3

ร
d  = —u jk , j  = 1,2,3 , k = 1,2,3ท
ในกรณีน้ีจำนวนตัวพยากรณ์ 9 ตัว

1.5 เม่ือจำนวนตัวแปรอิสระเป็น 2 ตัว ตัวแบบอยู่ในรูปของ 
+, = £o* + Æo(*., - * i .)  + Ao(*2i ~ x 2.)

"*■  /โ! I (ณ์1; — c 1 ) p 22 (X2i ~ c 2 )
+ /?|2(x„x2, - ๔ 12) + £ 1.

™  A  = A  + E A A  + 2 > , f t  + z i  A A

p i
โดยท่ี c 1 = —  , j  = 1,2

และ djk = — , 7 = 1,2 , k = 1,2ท
ในกรณีน้ีจำนวนตัวพยากรณ์ 5 ตัว
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1.6 เม่ือจำนวนตัวแปรอิสระเป็น 1 ตัว ตัวแบบอยู่ในรูปของ
y ,  =  P i  + /?,„(*„ -X, )

+ /ว ิ1 (*li ~ C1 ) + £i
เมอ /โ0 = P o +  PlOX\. + P u C\

และ c, = —-----ท
ในกรณีน้ีจำนวนตัวพยากรณ์ 2 ตัว

2. จำนวนอันดับสูงสุดท่ีศึกษาไม่เกิน 2
3. การวิจัยคร้ังน้ีกำหนดให้ เ3 ' = ( 1,1 , . . . ,  1 ) lx((t+1) ในประชากรทุกรูปแบบท่ีศึกษา โดยท่ี k  เป็นจำนวน 

ตัวพยากรณ์ (จำนวนพจน์พทุนามแบบลำดับขันในตัวแบบโดยไม่นับพจน์ค่าคงท่ี)
4. ขนาดตัวอย่าง (พ) ท่ีศึกษาคือ 251 50 75 และ 100
5. จำนวนตัวแปรอิสระท่ีศึกษามี 6 ตัวแปร โดยสร้างจากการแจกแจงปกติท่ีมีค่าเฉล่ีย 0 และความแปรปรวน 

เป็น 1
6. ระดับนัยสำคัญของการทดสอบ (a  ) ท่ีศึกษาคือ 0.05 และ 0.01
7. ในการวิจัยคร้ังน้ีจะศึกษาเม่ือค่าคลาดเคล่ือนสุ่มมีการแจกแจง N11 (0 ,cr2/ „ )  โดยกำหนดให้ 

(7= 5 10 20 และ 25

ประโยชน์ของการวิจัย

เพ่ือเป็นแนวทางในการเลือกตัวแบบท่ีเหมาะสมเพ่ือใช้ในการพยากรณ์ค่าของตัวแปรตาม เม่ือตัวแปร 
อิสระมีความสัมพันธ์พหุนามแบบลำดับข้ัน

เกณฑ์ท่ีใช้ในการตัดสินใจ

เกณฑ์ท่ีใช้ในการตัดสินใจว่าค่าพยากรณ์จากตัวแบบใดจะมีความถูกต้องมากท่ีสุดพิจารณาจาก เกณฑ์ 
ค่าเฉลียของค่าคลาดเคลอนกำลังสองเฉลย (Avereage Mean Sum Square Error (AMSE)) และเกณฑ์ทีใช้ 
ประกอบการพิจารณาจะใช้เกณฑ์ค่าอัตราส่วนผลต่างของค่าเฉล่ียของค่าคลาดเคล่ือนกำลังสองเฉล่ีย (Ratio of 
Different Average Mean Squares Error (RDAMSE)) มีสูตรตังนี

1 ในกรณีท่ีจำนวนตัวแปรอิสระเป็น 6 ตัวแปร ตัวพยากรณ์ท่ีใช้ในตัวแบบเร่ิมต้นจะมีถึง 27 ตัว ซ่ึงส่งผล
กระทบต่อค่าระตับข้ันความเสรี ตังน้ันเม่ือจำนวนตัวแปรอิสระเป็น 6 ตัวแปร จะไม่ทำการศึกษาเม่ือขนาด
ตัวอย่างเป็น 25
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เม ื่อ  yi แ ท น ค ่าส ัง เก ต ท ี่ i
y ,  แ ท น ค ่าพ ยาก ร ณ ์ท ี่ i
P  แ ท น จ ำน ว น ข อ งต ัว พ ย าก ร ณ ์ใน ต ัว แ บ บ

ท แ ท น ข น าด ต ัว อ ย ่าง

MSE- แ ท น ค ่าค ล าด เค ล ื่อ น ก ำล ังส อ ง เฉ ล ี่ย ข อ งก าร ท ำช ํ้าร อ บ ท ี่ j  
AMSE  แ ท น ค ่า เฉ ล ี่ยข อ งค ่าค ล าด เค ล ื่อ น ก ำล ังส อ งเฉ ล ี่ยจ าก ก าร ท ำซ า 200 รอบ

RDAMSE11. = (AMSE‘ -  AMSEm* ) x 100070 
AMSEm")

AMSE1 แ ท น ค ่า เฉ ล ี่ยข อ งค ่าค ล าด เค ล ื่อ น ก ำล ังส อ งเฉ ล ี่ยจ าก ว ิธ ีท ี่ /

AMSEmm แ ท น ค ่า เฉ ล ี่ยข อ งค ่าค ล าด เค ล ื่อ น ก ำล ังส อ งเฉ ล ี่ยท ี่ม ีค ่าต ํ่าส ุด จ าก ว ิธ ีท ั้ง  3 วิธ ี

โดยทังสองเกณฑ์น้ัน วิธีใดท่ีมีค่าต่ําสุดจะเป็นวิธีท่ีดีท่ีสุด
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